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the number of nanotechnology companies in Ukraine and narrowing of the nomenclature of 
nanotechnology domestically produced goods. The author of this paper offers the adoption of a nor-
mative and legal act, which would stimulate the development of nanotechnology activities in 
Ukraine, despite the crisis state of the national economy. 
The main steps towards the development of the nanotechnology industry should be legislative ap-
proval of the development strategy of the specified nanotechnological sphere; the formation of a sin-
gle state institution responsible for the development of the nanotechnology sphere in Ukraine, the 
implementation of the instrument of the state order, use of leverage of budget, tax and monetary state 
policy and the intensification of the information and communication activities. 
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Постановка проблеми. Визначення понять 

відіграє дуже важливу роль у науці. Нині не 
існує загальноприйнятого адміністративного 
чи кримінального поняття «економічна зло-
чинність», незважаючи на те, що його постійно 
використовують у наукових та нормативних 
джерелах, що є свідченням того, що наукова 
спільнота зацікавлена проблематикою еконо-
мічних злочинів. Особливе значення має роз-
робка поняття економічної злочинності як 
об’єкта адміністративно-правової протидії, за 
допомогою якого можна було б з’ясувати межі 
та зміст цього явища, яке є небезпечним як для 
суспільства, так і для економічної безпеки кра-
їни в цілому, визначити його закономірності 
та стан, з’ясувати можливі шляхи подолання. 
Однак хотілося б зауважити, що визначення 
поняття економічних злочинів як об’єкта ад-
міністративно-правової протидії являє собою 
досить складну наукову проблему, вирішенню 
якої заважає їх багатоаспектний характер. В 
юридичній літературі існують різні синоніми 
цього антисоціального явища: «злочини у 
сфері економіки», «економічна злочинність», 

«злочини у сфері підприємницької діяльності» 
та ін. Таким чином, є необхідність уточнити ці 
поняття. 

Стан дослідження. Визначення поняття еко-
номічної злочинності розглядалось у працях 
таких відомих вітчизняних та зарубіжних уче-
них, як О. М. Бандурка, Ю. П. Битяк, О. П. Гет-
манець, Б. М. Головкін, С. М. Гусаров, 
С. Ф. Денисюк, Р. А. Калюжний, О. М. Клюєв, 
А. Т. Комзюк, М. В. Корнієнко, Л. Т. Кривенко, 
М. П. Кучерявенко, С. І. Лекарь, А. Ф. Мельник, 
О. І. Миколенко, О. М. Музичук, О. В. Негодчен-
ко, І. А. Петрова, А. М. Подоляка, Т. О. Процен-
ко, С. В. Симов’ян, О. Ю. Синявська, А. А. Ста-
родубцев, О. П. Угровецький, В. К. Шкарупа та 
інших. Окремі аспекти визначення поняття 
економічної злочинності розглядалися у працях 
І. М. Даньшина, В. І. Ремінного, О. В. Синьова, 
С. Слюсаренка, І. Федорчака, Ю. Чиж та інших 
правників. 

Але слід зауважити, що адміністративна та 
правоохоронна реформи, які відбуваються на-
разі в Україні, а також високий рівень економіч-
ної злочинності в Україні вимагають перегляду 
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й уточнення категоріального апарату. Сказане 
стосується і поняття економічної злочинності 
як об’єкта адміністративно-правової протидії і, 
в першу чергу, аналізу змісту нормативно-
правових актів, що регулюють питання проти-
дії економічній злочинності.  

Метою цієї статті є уточнення поняття еко-
номічних злочинів як об’єкта адміністративно-
правової протидії, що передбачає визначення 
особливостей адміністративної відповідально-
сті у сфері економічних і ринкових відносин та 
аналіз законодавства, що регулює питання 
протидії економічній злочинності. 

Виклад основного матеріалу. Одним із за-
ходів протидії економічним правопорушенням 
є адміністративна відповідальність, яка сприяє 
попередженню багатьох порушень у сфері 
економіки. 

Сьогодні економічна злочинність має новий 
зміст. У результаті реформування економічних 
відносин, переходу від державної до ринкової 
економіки виникли нові групи небезпечних 
суспільних діянь, незаконні механізми та спо-
соби їх реалізації й схеми прикриття в галузях 
економіки. Важливою складовою цих злочинів 
є високий рівень їх латентності. До поля зору 
державних органів, відповідальних за проти-
дію економічним злочинам, не потрапляє дуже 
велика частина цих злочинів, унаслідок чого не 
розслідуються кримінальні справи. 

К. М. Гуцалова зазначає, що дослідники за 
радянських часів застосовували різні терміни: 
«злочини у сфері економіки», «економічна зло-
чинність», «злочини економічного характеру» 
тощо. Але до цього складу більшість учених 
відносила загальні господарські злочини (серед 
них екологічні), злочини у сфері промисловості, 
сільського господарства, торгівлі та побутового 
обслуговування [1]. Учена пропонує рівнознач-
но застосовувати такі поняття, як «економічна 
злочинність» і «злочини у сфері економіки», 
оскільки ці явища є однаковими за змістом.  

Наукова спільнота постійно сперечається 
про однорідність словосполучень, пов’язаних з 
економічною злочинністю. До них відносять 
поняття «злочини у сфері економіки», «тіньова 
економіка», «господарська злочинність», 
«кримінальна економіка» та інші. Дехто з уче-
них вважає їх синонімами, а дехто каже, що 
вони є різними поняттями.  

Економічна злочинність як окреме явище 
вперше почала досліджуватися зарубіжними 
вченими. Першим дослідником теорії економі-
чної злочинності був американський криміно-
лог Едвін Сатерленд (Edwin Sutherland), який 

ввів поняття «білокомірцевої» злочинності ще 
у 1939 році на щорічній зустрічі Американської 
асоціації соціологів (American Sociological 
Society). Головними ознаками цього явища він 
назвав обман та зловживання довірою. Його 
послідовники Г. Кайзер і О. Терстеген дали 
більш конкретне визначення білокомірцевої 
злочинності: «це антисуспільна, спрямована на 
збагачення поведінка осіб, які займають соціа-
льно престижне місце в суспільстві та в рамках 
своєї професійної діяльності діють таким чи-
ном, що при одночасній законослухняній пове-
дінці решти осіб вони зловживають суспільною 
довірою, якою користується їхня група» [2, с. 9].  

Економічна злочинність (злочини у сфері 
економіки) – це насамперед усі діяння, в яких 
прямим мотивом є економічна вигода суб’єкта, 
тобто мають корисливий характер, а метою 
таких злочинних посягань є привласнення не-
дозволеного. Для того щоб злочин вважався 
економічним, він повинен мати тривалий, не-
одноразовий характер, скоюватися системати-
чно і в рамках економічної чи господарської 
діяльностей, які не є примітивними [2, с. 10]. 
Є. В. Невмеженський пропонує такі ознаки 
економічного злочину: протиправність, систе-
матичність, корисливість, скоєння злочину в 
рамках звичайної господарської діяльності. 

В. М. Попович під економічною злочинніс-
тю розуміє сукупність економічних злочинів, 
учинених у сфері цивільного обігу прав, речей 
та дій за певний проміжок часу з протиправ-
ним використанням легітимних технологічно-
облікових операцій фінансово-господарських і 
цивільно-господарських інструментів органі-
заційно-регулятивних та контрольно-управ-
лінських повноважень і прав [3, с. 116]. Дуже 
цікаве визначення поняття економічної зло-
чинності дав О. М. Яковлєв. Він визначив еко-
номічну злочинність як сукупність корисливих 
посягань на власність і порядок управління 
народним господарством. Але йдеться лише 
про такі випадки умисного заподіяння шкоди 
державному або колективному майну чи еко-
номічним інтересам окремих громадян та на-
родного господарства, коли ці діяння пов’язані 
з конкретним становищем злочинця у сфері 
народного господарства та характером еконо-
мічних відносин, учасником котрих він є, чи з 
його соціальною роллю, соціальною ситуацією 
та позицією, характерними для функціонування 
окремих елементів господарського механізму 
[4, с. 50–51]. Н. Ф. Кузнєцова, як і О. М. Яков-
лєв, вважає, що економічна злочинність склада-
ється з посягань на власність і підприємницьких 
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злочинів (розуміючи під ними всі злочини у 
сфері господарської діяльності, які вчиняються 
у державному та приватному секторах еконо-
міки країни) [5, с. 12]. 

О. В. Скворцова визначає злочини у сфері 
економіки як вид суспільно небезпечних, 
протиправних, кримінально караних, винних 
діянь, які посягають на однорідні економічні 
стосунки, завдають шкоди економічним інтере-
сам держави, що охороняються законом, інте-
ресам фізичних та юридичних осіб унаслідок 
скоєння злочинів проти власності, злочинів у 
сфері господарської діяльності, а також злочи-
нів у сфері службової діяльності в юридичних 
особах приватного права й професійної діяль-
ності, пов’язаної з наданням публічних послуг. 
Зазначені діяння знаходять свою реалізацію в 
єдиній сфері скоєння злочинів, а саме в економі-
ці, і, відповідно, переважний збиток злочинни-
ми посяганнями заподіюється саме їй [6, с. 224]. 

В. М. Попович, П. А. Трачук, А. В. Андруш-
ко та С. В. Логін вважають, що економічна 
злочинність – це сукупність передбачених 
Кримінальним кодексом України економічних 
злочинів, здійснених у сфері цивільного обігу 
речей, прав і дій за певний період часу з про-
типравним використанням легітимних техно-
логічно-облікових операцій, фінансово-госпо-
дарських і цивільно-правових інструментів, 
організаційно-регулятивних, контрольно-управ-
лінських прав і повноважень [7, с. 187]. 

Економічні злочини – це умисні корисливі 
злочини проти економічних відносин власнос-
ті, умисні корисливі господарсько-економічні 
злочини, злочини посадових осіб, пов’язані із 
заподіянням істотної шкоди економічній дія-
льності; злочини, які вчиняються злочинними 
організованими групами та злочинними орга-
нізаціями і завдають шкоду економічним від-
носинам власності, а також комерційній, фі-
нансовій, банківській та іншій господарсько-
економічній діяльності [8, с. 69]. Водночас 
О. М. Литвак звертає увагу, що це сукупність 
умисних корисливих злочинів, які вчиняються 
посадовими особами й іншими працівниками 
установ та підприємств незалежно від форм 
власності шляхом використання службового 
становища та місця роботи, а також злочинних 
промислів, здійснення яких не має зв’язку з ви-
користанням службового становища [9, с. 222–
227]. В. В. Коваленко змістовно охарактеризу-
вав поняття економічних злочинів як криміна-
льно карні винні і суспільно небезпечні діяння, 
при вчиненні яких для одержання матеріальної 
вигоди використовуються легальні економічні 

інститути (форми, правила, процедури, механі-
зми економічної діяльності) [10, с. 11].  

О. Г. Кальман вважає, що економічна зло-
чинність має негативний вплив, першочергово, 
на державу. Економічна злочинність – це де-
структивне для економіки соціально-еконо-
мічне явище, яке проявляється у вчиненні осо-
бами умисних корисливих злочинів у сфері 
легальної й нелегальної господарської діяльно-
сті, основним безпосереднім об’єктом яких 
виступають відносини у сфері виробництва та 
відносини власності, розподілу, обміну та спо-
живання товарів і послуг з метою отримання 
доходу [11, с. 5]. 

О. В. Дмітрієв дає узагальнене визначення 
економічній злочинності. На його думку, еко-
номічна злочинність – це сукупність суспільно 
небезпечних посягань на економічну безпеку 
держави, суспільства та особи [12, с. 32]. У цьо-
му визначенні відсутнє розуміння економічних 
злочинів, хоча автор пропонує класифікацію 
видів економічної злочинності, з якої стає зро-
зуміло, що до цього поняття входять злочини у 
сфері господарської діяльності та злочини у 
сфері службової діяльності [12, с. 34–36]. 

А. Л. Дудніков вважає, що злочини у сфері 
економічної діяльності – складне системне по-
няття, яке охоплює злочини, що не обмежу-
ються посяганням на лише один об’єкт, який 
охороняється кримінальним законом. Основою 
для таких злочинів є товари, власність, гроші, 
валюта, господарська діяльність та ін. [13]. 

А. П. Закалюк писав про методологічну ко-
ректність використання терміна «економічних 
злочинів» і робив на цьому наголос, тому що 
так визначається місце вчинення злочинів і 
підкреслюється предметна сутність злочину – 
порушення цілей та інтересів легальних учас-
ників економічних відносин. Це отримання у 
неправомірний спосіб доданої вартості, прибут-
ку [14, с. 97–100]. 

Дуже важливим для цього дослідження є 
розуміння економічної злочинності як об’єкта 
адміністративно-правової протидії, оскільки 
для того, щоб здійснювати регулювання, треба 
зрозуміти суть характеристики цього явища і, 
що є досить важливим, – дати визначення його 
характерних особливостей.  

Головною особливістю економічної зло-
чинності як об’єкта адміністративно-правової 
протидії є необхідність державного впливу на 
це небезпечне суспільне явище. Відповідно до 
тлумачного словника української мови «про-
тидіяти» – це спрямовувати дію проти іншої 
дії; спрямовувати дію проти кого-небудь,  
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чого-небудь, діяти всупереч комусь, чомусь; 
діяти всупереч [15, с. 58]. 

Відмітимо, що «Новий тлумачний словник 
української мови» дає декілька визначень 
«об’єкта»:  

1) предмет, явище, на які спрямована певна 
увага, діяльність та інше;  

2) певна одиниця господарського значення;  
3) пізнавана дійсність, що існує поза свідо-

містю людини і незалежно від неї [16, с. 392].  
В. В. Копєйчиков, досліджуючи поняття, 

структуру й види правовідносин, зазначає, що 
об’єкти правовідносин – це ті соціальні блага, 
які задовольняють потреби та інтереси людей і з 
приводу яких між суб’єктами виникають, змі-
нюються чи припиняються юридичні обов’язки 
та суб’єктивні права [17, с. 107].  

Як відомо, процес протидії являє собою си-
стему дій, пов’язаних між собою, що є вико-
нуються в певному порядку та послідовності. 

Існує чітко окреслена система суб’єктів 
протидії економічній злочинності: а) спеціаль-
но створені для протидії економічній злочин-
ності державні органи; б) державні органи, які 
беруть участь у протидії економічній злочин-
ності у межах виконання покладених на них 
функцій та завдань.  

До державних органів, спеціально створених 
для протидії економічній злочинності, належать 
такі: а) Національний антикорупційний комітет 
при Президенті України; б) спеціальні підрозді-
ли по боротьбі з економічною злочинністю На-
ціональної поліції України; в) спеціальні під-
розділи по боротьбі з корупцією Служби 
безпеки України; г) підрозділи Національного 
антикорупційного бюро України. У разі необ-
хідності Верховною Радою України на постій-
ній або тимчасовій основі можуть бути створені 
інші спеціальні органи для протидії економіч-
ній злочинності.  

До державних органів, які беруть участь у 
протидії економічній злочинності, належать 
такі: а) органи Національної поліції України та 
Служби безпеки України; б) органи Прокура-
тури України; в) митні органи й органи Держа-
вної прикордонної служби України; г) органи 
Державної фіскальної служби та Державної ко-
нтрольно-ревізійної служби; ґ) органи й устано-
ви виконання покарань; д) розвідувальний орган 
Міністерства оборони України; е) Служба зов-
нішньої розвідки України; є) Національне анти-

корупційне бюро України; ж) Державне бюро 
розслідувань. 

Основні напрями адміністративно-правової 
протидії економічній злочинності повинні бути 
спрямовані на: 

– виконання в рамках закону України «Про 
засади запобігання і протидії корупції» завдань 
суб’єктів протидії;  

– вдосконалення системи органів держав-
ної влади, які є суб’єктами протидії економіч-
ній злочинності;  

– надання всебічної державної підтримки 
підрозділам, що протидіють економічній зло-
чинності та корупції; 

– запровадження механізмів централізова-
ного контролю, взаємодії та координації су-
б’єктів протидії економічній злочинності та 
забезпечення державного управління. 

Задля реалізації визначених нами напрямів 
адміністративно-правової протидії економічній 
злочинності важливими є:  

– розробка й удосконалення нормативно-
правових актів, що регулюють відносини у 
сфері протидії економічній злочинності; 

– забезпечення відповідного матеріально-
технічного рівня діяльності органів виконавчої 
влади у сфері протидії економічній злочинності; 

– здійснення професійного прозорого від-
бору та навчання кандидатів для роботи в ор-
ганах, на які покладено завдання з протидії 
економічній злочинності. 

Висновки. На підставі аналізу поняття еко-
номічних злочинів пропонуємо виділяти такі 
ознаки економічної злочинності як об’єкта ад-
міністративно-правової протидії: 

1) корисливий характер; 
2) високоінтелектуальний характер; 
3) використання службового становища, 

корупційний аспект; 
4) латентність; 
5) посягання на порядок управління еконо-

мікою; 
6) тривалість та систематичність; 
7) тісний зв’язок з організованою злочин-

ністю; 
8) застосування досягнень науково-техніч-

ного прогресу; 
9) комплексний характер (тобто поєднання 

способів протидії); 
10) небезпечність для суспільства й держа-

ви в цілому. 
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ПШИННИК А. В. ПОНЯТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ 
КАК ОБЪЕКТА АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ 
Определены понятие и сущность экономических преступлений как объекта административно-
правового противодействия. Проанализировано современное понимание административно-
правового и уголовно-правового противодействия экономическим преступлениям. 
Проанализировано содержание основных нормативно-правовых актов, регламентирующих 
деятельность субъектов противодействия экономическим преступлениям, а также научные 
труды учёных по этой проблематике. 

Ключевые слова: экономические преступления, преступления в сфере экономики, 
административно-правовое противодействие, виды экономической деятельности. 

 

PSHYNNІK O. V. THE CONCEPT OF ECONOMIC CRIMES AS THE OBJECT 
OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL COUNTERACTION 
The objective of this article was to determine the general concept of economic crimes as the object of 
administrative and legal counteraction, which involves determining the characteristics of administra-
tive liability in the sphere of economic and market relations. 
It has been noted that nowadays there is no universal administrative and legal or criminal and legal con-
cept of “economic crime”, despite the fact that it is constantly used in scientific and regulatory sources, 
which is an evidence that the scientific community is interested in the problem of economic crimes. By 
analyzing legal literature, it has been found out that there are the following synonyms of this antisocial 
phenomenon: “crimes in the sphere of economy”, “economic crime”, “crimes in the field of entrepre-
neurship” and others. The author has analyzed these definitions and has determined their identity. 
The domestic and global laws regulating the issue of combating economic crimes have been analyzed. 
The basic concepts and content of the term of “counteraction economic crimes” have been defined. The 
concept of economic crime as the object of administrative and legal counteraction has been elaborated; 
boundaries and content of this phenomenon, which is dangerous both for the society and for economic 
security of the country in general have been clarified with its assistance; its regularities and state have 
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been defined, possibilities and ways of overcoming have been found out. The features of economic 
crime as the object of administrative and legal counteraction have been established. 
Determined by the author basic subjects of administrative and legal counteraction economic crimes 
and the ways of combating economic crimes make it possible to improve normative and legal acts 
regulating relations in the sphere of combating economic crime, ensuring appropriate logistics level 
of the activities of executive authorities in the field of combating economic crime, realizing profes-
sionally transparent selection and training of candidates for the agencies entrusted with the task of 
combating economic crime. 

Keywords: economic crimes, crimes in the sphere of economy, administrative and legal counterac-
tion, types of economic activities. 

 




